

В Диссертационный Совет 99.2.082.02 на базе ФГБОУ ВО  
«Владимирский государственный университет  
им. А.Г. и Н.Г. Столетовых» и ФГБОУ ВО  
«Череповецкий государственный университет»

### **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**

диссертации Степанова Дмитрия Анатольевича на тему «Инструменты венчурного подхода в обеспечении цифровизации деятельности промышленных предприятий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – «Финансы»

Актуальность темы диссертации не вызывает сомнений ввиду того, что работа Степанова Д.А. охватывает одно из проблемных и актуальных направлений деятельности по финансовому обеспечению проектов цифровизации промышленных предприятий. В современных условиях именно промышленное производство выступает стратегическим ресурсом, препятствующим стагнации и обеспечивающим научно-технологическое развитие. Промышленный сектор оказывает существенное воздействие на структуру общественного воспроизводства, изменяет экономическую жизнь общества в целом. В условиях турбулентной, блоковой экономики важнейшим условием успешной деятельности предприятий промышленности становится полномасштабный переход на цифровые технологии. Соискатель понимает это и надлежащим образом формулирует цель и задачи исследования, связанные с разработкой интегрированных механизмов привлечения венчурного капитала в финансирование цифровизации промышленных предприятий.

Согласимся с соискателем в том, что недостаточность инвестиционных ресурсов для финансирования проектов по цифровизации является основным сдерживающим фактором, и собственно поэтому использование венчурного капитала вполне перспективно и оправданно.

Содержание автореферата позволяет сделать заключение о продуманном построении диссертационной работы и ее логичности. Положительно, что автор опирается на анализ венчурных тенденций и тенденций цифровизации в российском и мировом промышленном секторе,

исследует венчурные и технологические тренды в глобальной экономике. Это во многом позволило Степанову Д.А. уточнить современную терминологию в области венчурного финансирования цифровизации деятельности промышленных предприятий, в том числе посредством применения отдельных терминов при теоретическом описании корпоративных венчурных моделей.

Заслуживает внимания и предложенная диссертантом методика анализа эффективности и полноты использования корпоративного венчурного капитала для решения задач, связанных с цифровизацией деятельности промышленных предприятий, которая опирается на оптимизационные экономические методы и модели, что особенно отрадно.

Информационная база исследования доказывает, что диссертация Степанова Д.А. отличается передовыми методами обработки аналитических данных, общей системностью научных положений, выводов и рекомендаций.

Совокупность научных и прикладных результатов по исследуемой проблеме можно квалифицировать как новое решение задачи по венчурному финансированию цифровизации промышленных предприятий.

Теоретическая и практическая значимость работы состоит в том, что разработанные в диссертации положения развивают и логически дополняют теорию, методологию и практику управления финансами, венчурным капиталом и инвестициями в корпоративном сегменте. Полученные результаты исследования отличаются новизной в обосновании подходов к формированию эффективной системы управления на основе венчурного финансирования цифровизации деятельности промышленных предприятий.

#### **Замечание по автореферату диссертации**

В четвертом научном результате (стр. 19) представлены два механизма формирования корпоративного и привлечения некорпоративного венчурного капитала в цифровизацию деятельности промышленных предприятий, описанные в общих графических блок-схемах. Однако изложенное не позволяет понять целевые результаты, которые могут быть получены от внедрения каждого из упомянутых механизмов непосредственно в систему управления промышленным предприятием.

Отметим, что высказанное замечание носит частный характер и не меняет общего положительного впечатления о научно-квалификационной работе.

**Вывод:** исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация написана на достаточно высоком научном уровне, соответствует всем требованиям ВАК при Минобрнауки России, а соискатель Степанов Дмитрий Анатольевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – «Финансы».

Заместитель директора по научной работе Института экономики и управления ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е. Алексеева», доктор экономических наук, профессор

03 октября 2022 г.



Лапаев Дмитрий Николаевич

**Сведения о лице, давшем отзыв:**

Лапаев Дмитрий Николаевич, доктор экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством, профессор

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е. Алексеева»

Адрес: 603950, г. Нижний Новгород, ул. Минина, д. 24

Тел.: 8 (831) 436-73-74; эл. почта: innov@ntu.ru